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ВВЕДЕНИЕ

В 1995 году состоялась премье-
ра семейства легких грузовиков и ми-
кроавтобусов совместной разработ-
ки Volkswagen Nutzfahrzeuge (отде-
ление коммерческих автомобилей) и 
Mercedes-Benz AG. Для Volkswagen по-
явление данного семейства моделей 
ознаменовало смену поколений выпу-
скавшейся до этого с апреля 1975 года 
модели LT (от Lasten Transporter или 
Light Truck – легкий грузовик), поэтому 
название новинки не отличалось ори-
гинальностью – LT2. Новое семейство 
LT продолжили собирать на производ-
ственных мощностях Volkswagen в Ган-
новере, а на заводе Mercedes-Benz AG 
в Дюссельдорфе приступили к выпуску 
нового для данной марки микроавто-
буса под названием Mercedes Sprinter.

В отличие от LT первого поколе-
ния, выпускавшегося более 20 лет, но-
вые машины перешли от традицион-
ной компоновки One Box на полукапот-
ную, со скошенным капотом обычной 
формы. Малотоннажные грузовые ав-
томобили полной массой от 2.6 до 4.6 
т предназначались для многопрофиль-
ного использования в различных сфе-
рах деятельности – от транспортиров-
ки строительных материалов до ком-
фортабельной перевозки пассажиров. 
Существовало три варианта колесной 
базы (3000 мм, 3550 мм и 4025 мм) и 
два варианта высоты крыши. 

Выпускались модификации с гру-
зовыми платформами как с одинар-
ными, так и со спаренными кабинами, 
фургоны и микроавтобусы. Кроме того, 
Volkswagen даже предлагал дом на ко-
лесах, выпускаемый на базе LT2 в со-
трудничестве с Karmann Mobil. Моди-
фикация Mercedes Sprinter XXL — двух-
дверный автобус (одна дверь — толь-
ко для водителя), при габаритной дли-
не 7200 мм и ширине салона 1930 мм, 
способна перевозить в комфортных 
условиях 15-17 человек. 

Прекрасные динамические харак-
теристики и управляемость, надеж-
ность и высокий уровень оснащенно-
сти сделали грузовики LT2 и Sprinter 
популярными не только в Европе, где 
фургонам LT2 и Sprinter даже было 
присвоено звание «Лучший коммер-
ческий грузовик 1996-1997 годов», но 
и во всем мире. Для североамери-
канского рынка на производственных 
мощностях Mercedes-Benz AG стали 
выпускаться модификации Sprinter под 
логотипами Dodge и Freightlinter.

Салоны грузовиков отличают-
ся практичностью и комфортом. Води-
тельское кресло регулируется по четы-
рем направлениям и легко подгоняется 
под любой рост. На высоте эргономика – 
все органы управления размещены под 
рукой и именно там, где им и положе-
но быть. Дополнительные удобства для 
водителя и пассажиров обеспечивают-
ся такими мелочами, как подстаканни-
ки в откидной крышке вещевого ящика, 
а также опционный подогрев сидений.

Объем грузового отсека фурго-
нов варьируется от 7 м³ (короткая база 
и обычная крыша) до 13.4 м³ (длинная 
база и высокая крыша), причем, в по-
следний вариант можно легко загру-
зить четыре европоддона. Удобство 
погрузочно-разгрузочных работ обе-
спечивается боковой сдвижной и за-
дними полностью распахивающими-
ся дверьми. Модификации с бортовой 
платформой или самосвалы обладают 
грузоподъемностью от 750 до 3715 кг.

Одним из существенных преиму-
ществ как LT2, так и Sprinter, являются 
экономичные двигатели. 

На LT2 устанавливаются семь ди-
зельных силовых агрегатов объемом 
от 2.5 л (мощностью 55, 66, 75 и 80 л.с.) 
до 2.8 л (мощностью 92, 96 и 116 л.с.). 
Существует также версия с бензи-
новым двигателем 2.3 л мощностью 
143 л.с., однако в данном руководстве 
она не рассматривается.

Линейку силовых агрегатов Sprint-
er изначально составляли бензиновый 
2.3-литровый (не рассматривается в 
данном руководстве) и три дизельных 
двигателя: 2.3 л (79 л.с.) и 2.9 л (102 и 
122 л.с.). В 2000-м году к этому списку 
добавились четырехцилиндровые ди-
зели объемом 2.1 л (82, 109 и 129 л.с.), 
а также 2.7 л (156 л.с.).

Благодаря реечному рулевому ме-
ханизму с гидроусилителем, грузови-
ки имеют хорошую управляемость, на 
уровне легковых автомобилей. Долго-
вечность грузовиков обеспечивается 
компоновкой шасси с независимой пе-
редней подвеской с поперечной рес-
сорой и задним неразрезным мостом с 
продольно установленными параболи-
ческими рессорами.

Большое внимание уделено ак-
тивной безопасности автомобилей. 
Безопасность пассажиров и сохран-
ность груза обеспечивают тормоза, 
эффективные даже при резком тор-
можении полностью загруженного 
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ВВЕДЕНИЕ

автомобиля, системы ABS/ABD, входящие в стандартную 
комплектацию и противобуксовочная система ASR, устанав-
ливаемая по заказу. Пассивная безопасность представлена 
трехточечными ремнями безопасности для всех сидений в 
салоне с устанавливаемыми по заказу преднатяжителями.

VW LT2 и Mercedes Sprinter являются самыми настоящи-
ми тяжелоатлетами среди коммерческих автомобилей. Обе 
модели воплощают в себе мощь и силу, надежность, дол-

говечность и выносливость – все те качества, без которых 
не может обойтись автомобиль данного класса. Удобство и 
комфорт легкового автомобиля, богатая базовая комплек-
тация, широчайший выбор кузовных модификаций и допол-
нительного оборудования – всё это и многое другое позво-
ляет подобрать оптимальный по цене и оснащению авто-
мобиль, способный наиболее полно удовлетворить все по-
требности владельца.

Модель Двигатель

Mercedes Sprinter

208 D/308 D/408 D Дизель OM 601 D23
Рядный четырехцилиндровый 
восьмиклапанный
Рабочий объем: 2299 см³
79 л.с./152 Н·м

208 CDI/308 CDI/408 CDI Дизель OM 611 DE22LA
Рядный четырехцилиндровый 
шестнадцатиклапанный
Рабочий объем: 2148 см³
82 л.с./200 Н·м

210 D/310 D/410 D Дизель OM 602 DE29LA
Рядный пятицилиндровый 
десятиклапанный
Рабочий объем: 2874 см³
102 л.с./250 Н·м

211 CDI/311 CDI/411 CDI Дизель OM 611 DE22LA
Рядный пятицилиндровый 
десятиклапанный
Рабочий объем: 2148 см³
109 л.с./270 Н·м

212 D/312 D/412 D Дизель OM 602 DE29LA
Рядный четырехцилиндровый 
шестнадцатиклапанный
Рабочий объем: 2874 см³
122 л.с./280 Н·м

213 CDI/313 CDI/413 CDI Дизель OM 611 DE22LA
Рядный пятицилиндровый 
десятиклапанный
Рабочий объем: 2148 см³
129 л.с./300 Н·м

216 CDI/316 CDI/416 
CDI/616 CDI

Дизель OM 612 DE27LA
Рядный пятицилиндровый 
двадцатиклапанный
Рабочий объем: 2685 см³
156 л.с./330 Н·м

Модель Двигатель

Volkswagen LT2

AGX Дизель SDI
Рядный пятицилиндровый 
десятиклапанный
Рабочий объем: 2461 см³
55 л.с./160 Н·м

APA Дизель SDI
Рядный пятицилиндровый 
десятиклапанный
Рабочий объем: 2461 см³
66 л.с./220 Н·м

AHD Дизель TDI
Рядный пятицилиндровый 
десятиклапанный
Рабочий объем: 2461 см³
75 л.с./250 Н·м

ANJ Дизель TDI
Рядный пятицилиндровый 
десятиклапанный
Рабочий объем: 2461 см³
80 л.с./280 Н·м

AGK Дизель TDI
Рядный четырехцилиндровый 
двенадцатиклапанный
Рабочий объем: 2798 см³
92 л.с./280 Н·м

ATA Дизель TDI
Рядный четырехцилиндровый 
двенадцатиклапанный
Рабочий объем: 2798 см³
96 л.с./300 Н·м

AUH Дизель TDI
Рядный четырехцилиндровый 
двенадцатиклапанный
Рабочий объем: 2798 см³
116 л.с./331 Н·м

В данном руководстве приводятся указания по эксплуатации и ремонту дизельных модификаций Mercedes 
Sprinter и Volkswagen LT2, выпускаемых с 1995 года.
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ЕЖЕДНЕВНЫЕ ПРОВЕРКИ И ОПРЕДЕЛЕНИЕ НЕИСПРАВНОСТЕЙ2 • 10

Очень часто автолюбителю при-
ходится сталкиваться с повышенным 
расходом топлива, падением мощно-
сти, а иногда и с полным отказом ав-
томобиля передвигаться. Чаще все-
го причиной этого является неисправ-
ность топливных форсунок вследствие 
использования топлива не соответ-
ствующего качества. И не важно, вы-
звано ли это желанием водителя сэко-
номить на более дешевом топливе или 
непорядочностью сотрудников автоза-
правочных станций. Так или иначе, воз-
никает проблема необходимости заме-
ны форсунок. Самый простой (и бес-
спорно самый правильный) выход при 
этом – обратиться на ближайшую спе-
циализированную станцию техниче-
ского обслуживания. Однако если вла-
делец автомобиля считает, что спосо-
бен справиться с возникшей пробле-
мой самостоятельно, безусловно сэко-
номив при этом некоторое количество 
средств, в помощь ему и приводятся 
нижеследующие советы, которые либо 
помогут автолюбителю избежать оши-
бок в процессе работы, либо убедят в 
своевременном отказе от бесполезной 
затеи.

Прежде всего, необходимо четко 
осознавать, что, сам процесс замены 
(описываемый в соответствующей гла-
ве данного Руководства) должен вы-
полняться только при наличии опреде-
ленных навыков, поскольку может таить 
в себе определенные опасности как 
для здоровья, так и жизни человека –  
давление топлива в некоторых систе-
мах впрыска современных двигателей 
может достигать 250 атм, потому лю-
бая неосторожность может иметь фа-
тальные последствия.

Вторым, не менее важным момен-
том, является то, что даже в случае 
удачной замены топливного распыли-
теля, существует опасность получить 
в результате форсунку с распылом го-
раздо худшего качества, чем было до 
замены, даже при условии самого вы-
сокого качества заменяемых деталей. 
Что уж говорить о случаях примене-
ния некачественных или бракованных 
форсунок. Именно для того, чтобы из-
бежать подобных ситуаций, необхо-
димо использование специальных ди-
агностических стендов, имеющихся 
на станциях технического обслужива-
ния, или, по крайней мере, простейше-
го приспособления, о котором пойдет 
речь ниже.

Для начала необходимо разобрать-
ся в устройстве дизельной форсунки и 
понять процессы, происходящие в ней. 
Все форсунки, за редким исключени-
ем, принципиально схожи, и процес-
сы, происходящие в них – аналогичны. 
Устройство топливной форсунки изо-
бражено на рисунке.

ДИАГНОСТИКА И ОЧИСТКА ТОПЛИВНЫХ ФОРСУНОК

Принцип действия топливной фор-
сунки следующий: топливо от насоса 
высокого давления (ТНВД) попадает в 
штуцер форсунки, а оттуда по системе 
каналов (12) в полость распылителя (7). 
Дальнейшее продвижение топлива за-
крыто иглой распылителя (6), поджатой 
пружиной (13). Тем временем, ТНВД 
продолжает нагнетать топливо, под-
нимая его давление до величины, спо-
собной преодолеть усилие пружины и 
приподнять иглу распылителя над сед-
лом. При этом происходит впрыск то-
плива в цилиндр, вследствие чего дав-
ление снова падает и игла садится на 
седло, отсекая подачу топлива и за-
пирая систему. При продолжении на-
гнетания топлива процесс повторя-
ется. Главным условием работы при 
этом является то, чтобы после оконча-
ния впрыска система закрылась, в про-

тивном случае на следующем такте по-
дача топлива осуществится не тогда, 
когда давление в системе поднимет-
ся до заданного, а в момент начала по-
дачи топлива насосом. Следствием 
этого станет жесткая работа двигате-
ля, потеря мощности и выход топлив-
ной форсунки из строя из-за попада-
ния продуктов сгорания в незапертую 
систему.

Зная принцип работы форсунки, 
можно разобраться, что же может ме-
шать нормальному запиранию систе-
мы при внешне исправных деталях. 
Чаще всего причиной этому является 
возникновение боковых сил, прижима-
ющих иглу к корпусу распылителя. Для 
борьбы с такими силами существует 
нажимной штифт (14), размещенный в 
проставке (4). Штифт разгружает иглу 
от возможного воздействия дефор-
мированной пружины, однако, если 
на нем имеется некоторая выработка, 
штифт может сам стать причиной воз-
никновения боковой силы. Поэтому, 
при замене топливных форсунок нуж-
но быть готовым к тому, что новый рас-
пылитель начнет «лить», что потребу-
ет неоднократной переборки форсунки 
с переворачиванием пружины или за-
меной её либо толкателя. В некоторых 
случаях может потребоваться даже за-
мена корпуса топливной форсунки.

Поскольку игла в распылителе ни-
чем не уплотняется, некоторое коли-
чество топлива просачивается меж-
ду иглой и корпусом форсунки и попа-
дает в полость, где расположена пру-
жина (13). Если топливо не будет уда-
ляться из этой полости, игла распыли-
теля может потерять возможность пе-
ремещаться и форсунка окажется «за-
пертой». Для удаления просочившего-
ся топлива служит дренажная систе-
ма (10).

Давление открытия иглы регулиру-
ется регулировочными прокладками 
(11), а вся конструкция стягивается на-
кидной гайкой (4).

Никаких уплотнительных элементов 
в форсунке не предусмотрено, а гер-
метичность обеспечивается исключи-
тельно прецизионной точностью обра-
ботки стыкующихся поверхностей. Как 
следствие, возникает основное требо-
вание при работе с топливными фор-
сунками – стерильная чистота. Немед-
ленно после отворачивания от форсун-
ки трубопровода высокого давления 
необходимо закрыть штуцер форсунки 
чистым и плотным колпачком, посколь-
ку малейший мусор, попавший в шту-
цер форсунки при проверке на стенде, 
будет загнан топливом внутрь и может 
заклинить иглу распылителя. Полость 
форсунки всегда, хоть до проверки и 
настройки, хоть после, должна быть 
абсолютно защищена от попадания 

1. Впускная камера. 2. Корпус фор-
сунки. 3. Гайка распылителя. 4. Про-
ставка. 5. Распылитель. 6. Игла рас-
пылителя. 7. Полость распылителя. 
8. Накидная гайка для соединения с 
трубопроводом высокого давления. 
9. Фильтр. 10. Штуцер дренажной 
системы. 11. Прокладка регулиро-
вания давления впрыска. 12. Канал 
высокого давления. 13. Пружина. 
14. Нажимной штифт.
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Глава 6A

ÌÅÕÀÍÈ×ÅÑÊÀß ×ÀÑÒÜ 
ÄÂÈÃÀÒÅËß 
(MERCEDES SPRINTER)
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2. Снятие двигателя ....................................................... 39
3. Поликлиновый ремень привода вспомогательного 
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4. Уплотнения и уплотнительные кольца ........................ 43
5.  Газораспределительный механизм............................ 45

6. Головка блока цилиндров ........................................... 51
7. Распределительный вал ............................................ 57
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11. Сервисные данные и спецификация .......................... 75

1. ОБСЛУЖИВАНИЕ НА АВТОМОБИЛЕ

ПРОВЕРКА ЦИЛИНДРОВ 
С ПОМОЩЬЮ ЗОНДА

ДВИГАТЕЛИ С КОДОМ 601 И 602

Составные элементы

1. Зонд. 2. Головка блока цилиндров. 3. Цилиндр. 4. Пор-
шень.

Проверка

1. Выключить зажигание.
2. Снять форсунку (для двигателя с кодом 602).
3. Снять предкамеру (для двигателя с кодом 601).
4. Установить поршень проверяемого цилиндра в нижнюю 
мертвую точку (НМТ).
5. Вставить проверочный зонд (1) в отверстие.
6. Проверить стенки цилиндра.
7. Провести такую же операцию и для остальных цилин-
дров. Издательство «Монолит»
8. Установка производится в порядке, обратном снятию.

ДВИГАТЕЛИ С КОДОМ 611 И 612

Составные элементы

1. Форсунка. 2.1. Измерительный прибор. 2.2. Зонд.

Проверка

1. Отсоединить отрицательный провод от аккумуляторной 
батареи.
2. Снять форсунку.
3. Установить поршень проверяемого цилиндра в нижнюю 
мертвую точку (НМТ).
4. Вставить проверочный зонд (2.2) в отверстие.
5. Проверить стенки цилиндра.
6. Провести такую же операцию и для остальных цилин-
дров.
7. Установка производится в порядке, обратном снятию.

1

2.2

2.1
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ÌÅÕÀÍÈ×ÅÑÊÀß ×ÀÑÒÜ 
ÄÂÈÃÀÒÅËß 
(VOLKSWAGEN LT2)
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5. Сервисные данные и спецификация ........................ 104

1. ОБСЛУЖИВАНИЕ НА АВТОМОБИЛЕ

ДВИГАТЕЛИ 
С КОДОМ AGK И ATA

ПРОВЕРКА КОМПРЕССИИ

Примечание
Температура масла двигате-
ля должна быть не ниже 30 °C.

1. Отсоединить электрический разъ-
ем клапана отключения подачи топли-
ва топливного насоса высокого давле-
ния. Издательство «Монолит»
2. Отсоединить разъемы всех свечей 
накаливания.
3. Отвернуть все свечи накаливания с 
помощью торцевого ключа T50001.
4. Вместо свечи накаливания ввер-
нуть адаптер V.A.G 1381/12.

5. Проверить компрессию компрессо-
метром V.A.G 1381 или компрессоме-
тром V.A.G 1763.
6. Включив стартер, проворачивать 
коленчатый вал двигателя до тех пор, 
пока показания прибора не перестанут 
увеличиваться.

Примечание
Величина компрессии:
• Новый двигатель: при-

мерно 28 бар.
• Предельно допустимая вели-

чина: 23 бар.
• Допустимая разница между 

отдельными цилиндрами: 3 бар.

7. Установить свечи накаливания с 
помощью торцевого ключа T50001. Мо-
мент затяжки: 15 Н·м.

ПРОВЕРКА 
И РЕГУЛИРОВКА ТЕПЛОВОГО 
ЗАЗОРА КЛАПАНОВ

Примечание
• Зазоры клапанов заме-
рять и регулировать на хо-

лодном двигателе.
• Рычаг переключения пере-

дач должен быть установлен в ней-
тральное положение.

• Регулировочные винты клапа-
нов имеют фиксаторы, при их вра-
щении, через каждые 180° слы-
шен щелок. Зазор клапанов должен 
устанавливаться только в этих фик-
сированных положениях. Если регу-
лировочный винт оставить в проме-
жуточном положении, то при работе 
двигателя он не будет удерживаться 
фиксатором, что приведет к само-
произвольному изменению тепло-
вого зазора. Следствием этого бу-
дет повреждение двигателя.

1. Снять клапанную крышку.
2. Снять пыльник гасителя крутиль-
ных колебаний.
3. С помощью ключа 3447 повернуть 
коленчатый вал в направлении враще-

ния двигателя таким образом, чтобы 
кулачки соответствующего цилиндра 
смотрели вверх.

4. Измерить тепловой зазор клапа-
на соответствующего цилиндра. Щуп 
должен входить в зазор с незначитель-
ным сопротивлением, при необходи-
мости, установить зазор вращением 
регулировочного винта (с шагом 180°).

Примечание
Тепловой зазор клапанов:
• впускных: 0.2 мм;

• выпускных: 0.3 мм.

V.A.G 1381/12

V.A.G 1763

3447
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1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ

МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ 
ПРИ РЕМОНТЕ

1. Поскольку система охлаждения 
рассчитана на работу под давлением, 
остерегаться тяжелых ожогов от вы-
бросов горячей жидкости.
2. Ни в коем случае не снимать проб-
ку расширительного бачка на горячем 
двигателе.
3. Не открывать пробку или пробки 
для удаления воздуха при работаю-
щем двигателе.

• Охлаждающая жидкость 
способствует нормальной рабо-
те двигателя (обеспечивает те-
плообмен).

• Запрещается заливать в си-
стему воду.

ВНИМАНИЕ

4. Сливать жидкость из системы 
охлаждения, когда двигатель теплый.
5. Промывать систему охлаждения и 
заправлять ее охлаждающей жидко-
стью, когда двигатель теплый или хо-
лодный.
6. Запрещается промывать горячий 
двигатель во избежание сильного те-
плового удара.

В случае утечки жидкости че-
рез клапан пробки расширитель-
ного бачка клапан подлежит обя-
зательной замене.

ВНИМАНИЕ

7. При выполнении работ, требующих 
полного слива жидкости из системы 
охлаждения, обязательно промыть си-
стему чистой водой, продуть ее сжа-
тым воздухом для удаления остатков 
воды, заправить систему охлаждаю-
щей жидкостью, удалить из системы 
воздух и затем измерить ее фактиче-
скую морозостойкость.
8. Система должна обеспечивать мо-
розостойкость:

• при температуре до - 25 °C ± 2 
для стран с холодным и умеренным 
климатом,

• при температуре до - 40 °C ± 2 
для стран с очень холодным климатом.

Примечание:
Периодичность техническо-
го обслуживания системы 

охлаждения двигателя приведена в 
сервисной книжке автомобиля.

9. В странах с тропическим клима-
том и при высоких нагрузках на дви-
гатель охлаждающая жидкость с по-
вышенной температурой кипения 
играет значимую роль в обеспече-
нии надежной эксплуатации двига-
теля. Издательство «Монолит»
10. При замене радиатора, теплооб-
менника отопителя, головки блока ци-
линдров или прокладки головки блока 
цилиндров повторное использование 
слитой охлаждающей жидкости запре-
щено.
11. При прибытии автомобиля с неис-
правностью проверить:

• натяжение ремня привода насо-
са охлаждающей жидкости,

• не засорены ли вентилятор, ра-
диатор и его облицовка каким-либо 
предметом, нарушающим прохожде-
ние потока воздуха.

Системы охлаждения двигателей 
автомобилей выпускаемого в насто-
ящее время модельного ряда име-
ют следующие основные характери-
стики:

• закрытая система под давлени-
ем (в пробке расширительного бачка 
имеется паровой клапан),

Примечание:
Готовую к применению 
охлаждающую жидкость или 

антифриз необходимо разбавлять 
дистиллированной водой в соответ-
ствии с инструкциями, указанными 
на канистре.

ОБСЛУЖИВАНИЕ 
НА АВТОМОБИЛЕ

ЗАМЕНА ОХЛАЖДАЮЩЕЙ 
ЖИДКОСТИ

1. Принять меры, исключаю-
щие самопроизвольное трогание 
автомобиля с места.

2. Работать в застёгнутой и 
плотно облегающей спецодеж-
де.

3. Не дотрагиваться до горячих 
или вращающихся деталей.

4. Систему охлаждения от-
крывать только при температу-
ре охлаждающей жидкости ниже 
90 °С.

5. Медленно отвернуть крыш-
ку и сбросить избыточное давле-
ние.

6. Не заливать охлаждающую 
жидкость в ёмкости для пищевых 
продуктов.

7. Работать в защитных перчат-
ках, защитной одежде и защит-
ных очках.

ВНИМАНИЕ

Двигатели с кодом 601 и 602

1. Отвернуть крышку (1) на расшири-
тельном бачке.

2. Открыть регулировочный клапан 
системы отопления.

2. MERCEDES SPRINTER

1
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1. MERCEDES SPRINTER

ОБСЛУЖИВАНИЕ НА АВТОМОБИЛЕ

ПРОВЕРКА ДАВЛЕНИЯ МАСЛА В ДВИГАТЕЛЕ

Двигатели с кодом 601 и 602

1. Отвернуть датчик давления масла (В5).
2. Подсоединить манометр (01) с переходником (2) к мас-
ляному фильтру.
3. Проверить уровень масла и, при необходимости, откор-
ректировать его:

• Подсоединить дистанционный термометр (6).
• Вставить термометр через направляющую трубу ука-

зателя уровня масла. Издательство «Монолит»
• Завести двигатель, прогреть его до рабочей темпера-

туры и проверить давление масла.
• При открывании дроссельной заслонки давление 

масла должно подниматься без запаздываний.

Примечание:
Давление масла ≥0,3 бара при 3000 об/мин.

4. Установка производится в порядке, обратном снятию.

1. Масляный манометр. 2. Переходник. 3. Уплотнитель-
ное кольцо (12х17). 6. Дистанционный термометр. 7. Щуп- 
указатель уровня масла. В5. Датчик давления масла.

ЗАМЕНА МАСЛА 
В ДВИГАТЕЛЕ И МАСЛЯНОГО ФИЛЬТРА

Масло необходимо менять тогда, когда двигатель 
прогрет до рабочей температуры.

ВНИМАНИЕ

1. Заменить фильтрующий элемент (4):
• С помощью насадки под торцовый ключ № 606 589 01 

09 00, отвернуть резьбовую крышку (3).
• Слить масло из корпуса масляного фильтра.
• Снять фильтрующий элемент (4) масляного фильтра с 

резьбовой крышки (3).

Примечание:
• При этом следить, чтобы в корпус фильтра не 
попали никакие инородные частицы.

• По возможности корпус фильтра не вытирать.

• Заменить уплотнительное кольцо (5) новым.
• Вставить новый фильтрующий элемент (4) в корпус 

масляного фильтра.
• Установить и затянуть резьбовую крышку (3) момен-

том 25 Н·м.

1. Щуп-указатель уровня масла. 2. Запорная крышка. 
3. Резьбовая крышка масляного фильтра. 4. фильтру-
ющий элемент масляного фильтра. 5. Уплотнительное 
кольцо. 6. Резьбовая пробка маслосливного отверстия.

1

2

3

3

7

6

B5

1

1

3

4

5

6

7

1

2
2

C

D E

2

1

Глава 8

ÑÈÑÒÅÌÀ ÑÌÀÇÊÈ

Полную версию книги в электронном виде можно приобрести на сайте https://krutilvertel.com
Более детально ознакомиться с книгой можно на сайте издательства Монолит https://monolith.in.ua

https://krutilvertel.com/catalogue/mercedes-benz/ebook-mercedes-sprinter-volkswagen-lt2
https://monolith.in.ua/catalog/rukovodstvo_po_remontu_mercedes_sprinter_1995/


Издательство «Монолит»

Глава 9

ÑÈÑÒÅÌÀ ÏÈÒÀÍÈß
1. Меры предосторожности при ремонте .....................128
2. Mercedes Sprinter ..................................................... 129

3. Volkswagen LT2 ......................................................... 139
4. Сервисные данные и спецификация ........................ 146

1. МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ ПРИ РЕМОНТЕ

ВОЗМОЖНЫЕ 
ПОСЛЕДСТВИЯ ПОПАДАНИЯ 
ЗАГРЯЗНЕНИЙ В СИСТЕМУ

1. Система непосредственного впры-
ска под высоким давлением очень чув-
ствительна к загрязнению. Попадание 
загрязнений может привести к:

• повреждению или полному вы-
ходу из строя системы впрыска высо-
кого давления,

• заеданию элементов системы,
• нарушению герметичности эле-

ментов системы.
2. Все работы на системе должны вы-
полняться в условиях максимальной 
чистоты. Выполнение работ в условиях 
полной чистоты означает предотвра-
щение попадания любых загрязнений 
(частиц размером в несколько микрон) 
в систему впрыска при разборке.
3. Указания по соблюдению чистоты 
относятся ко всей системе - от топлив-
ного фильтра до форсунок.
4. Что относится к источникам загряз-
нений:

• металлическая или пластмассо-
вая стружка,

• окрасочные материалы,
• разнообразные волокна:

• картона,
• кисточек и щеток,
• бумаги,
• тканей одежды,
• обтирочного материала,

• посторонние предметы, напри-
мер, волосы,

• атмосферный воздух,
• и т. п.

Запрещается мыть двигатель 
струей под высоким давлением, 
так как при этом можно повре-
дить разъемы электропроводки.

ВНИМАНИЕ

1 - Протирочные салфетки:
1. Использовать неворсистые проти-
рочные салфетки.
2. Использование обычной ткани или 
бумаги для очистки запрещено: эти 
материалы оставляют волокна, загряз-
няющие топливную систему.

3. Каждая салфетка используется 
только один раз.

2 – Заглушки:
4. Заглушки используются для закры-
тия отверстий топливной системы для 
предотвращения проникновения в него 
загрязнений.
5. Комплект заглушек используется 
только один раз, использованные за-
глушки должны выбрасываться: по-
сле использования они загрязнены и 
очистка не может сделать их пригод-
ными к повторному использованию.
6. Неиспользованные заглушки от-
крытого комплекта также должны вы-
брасываться, их нельзя использовать 
для выполнения другой операции с си-
стемой впрыска.

3 - Защитные пакеты:
7. Использовать пластиковые паке-
ты с герметично закрывающимися за-
стежками (например с помощью лип-
кой ленты, для хранения снятых и под-
лежащих повторному использованию 
деталей.
8. При таком способе хранения опас-
ность загрязнения деталей снижается.
9. Пакеты одноразового применения: 
после использования их необходимо 
утилизировать.

4 - Очищающие средства:
10. Можно применять два средства для 
очистки:

• средство для очистки форсунок;
• очиститель для тормозной си-

стемы в аэрозольной упаковке.
11. При использовании очистителя 
форсунок также следует приготовить 
чистую кисточку в хорошем состоя-
нии (волокна кисточки не должны вы-
падать), а также чистую и незагрязнен-
ную емкость.

Примечание:
При каждом выполнении ра-
бот использовать свежее 

средство для очистки форсунок (в 
повторно используемом средстве 
содержатся загрязнения).

УКАЗАНИЯ 
ПО СОБЛЮДЕНИЮ ЧИСТОТЫ 
ПЕРЕД ВЫПОЛНЕНИЕМ 
ЛЮБЫХ РАБОТ

1. Работы должны выполняться на чи-
стом рабочем посту, защитить от попа-
дания пыли снятые детали, уложив их 
пластиковые пакеты с герметичной за-
стежкой.
2. Перед каждым началом выполне-
ния работ обязательно заказать на 
складе запасных частей:

• достаточное количество проти-
рочных салфеток, не оставляющих во-
локон.

• одно из двух средств для очист-
ки штуцеров топливопроводов,
3. Для предупреждения попадания 
средства для очистки в глаза защитить 
их очками с боковыми накладками.
4. Для предупреждения длительно-
го контакта средства с кожей рук на-
деть плотные водонепроницаемые 
защитные перчатки (например, из 
нитрила). Издательство «Монолит»
5. Перед началом выполнения работ с 
системой впрыска принять меры по за-
щите с помощью пластиковых пакетов 
и чистой ветоши:

• ремень (цепь) привода газора-
спределительного механизма и ре-
мень вспомогательного оборудования,

• электрооборудование (стартер, 
генератор, датчики и разъемы),

• маховик двигателя.

УКАЗАНИЯ 
ПО СОБЛЮДЕНИЮ ЧИСТОТЫ
В ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ

1. Вымыть руки перед выполнением 
работ и во время выполнения работ.
2. Поменять плотные водонепроница-
емые защитные перчатки (например, 
из нитрила), если они загрязнены или 
повреждены.
3. Любой снятый элемент системы 
впрыска после заглушивания его от-
верстий должен храниться в герметич-
ном пластиковом пакете.
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1. ПЕДАЛЬ АКСЕЛЕРАТОРА

СОСТАВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ

1. Кронштейн. 2. Стопорная шайба. 3. Ось. 4. Гофриро-
ванная чехол. 5. Пружина. 6. Датчик положения педали 
акселератора. 7. Кронштейн. 8. Накидная гайка. 9. Вин-
ты, момент затяжки 9 Н·м. 10. Тяга. 11. Регулировочный 
ползун. 12. Пружина. 13. Педаль акселератора. 14. Ось.

РЕГУЛИРОВКА ПЕДАЛИ АКСЕЛЕРАТОРА

1. Разблокировать регулировочный ползун.
2. Для разблокирования ползуна -2- сдвинуть язычок -1- 
вперед.

Примечание:
При необходимости можно разблокировать регу-
лировочный ползун отверткой, вводя ее с легким 

покачиванием между направляющими -4- ползуном -2-.

3. Извлечь регулировочный ползун -2- из направляющих 
-4- движением в направлении, указанном стрелкой.
4. Завести регулировочный ползун -2- в направляющие -4- 
движением в направлении, указанном стрелкой.
5. Постепенно сдвигать регулировочный ползун -2-, пока 
он не достигнет положения, в котором индикация при нена-
жатой педали (холостой ход) будет 0,0 %, а при нажатой до 
упора – 100 %. (www.monolith.in.ua)
6. Для фиксирования регулировочного ползуна сдвинуть 
язычок -1- назад в фиксатор -3-.

2. ЭЛЕКТРОННЫЙ БЛОК УПРАВЛЕНИЯ 
ДВИГАТЕЛЕМ

СОСТАВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ

1. Электронный блок управления двигателем. 2. Направ-
ляющий кронштейн. 3. Разъемы.
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1. MERCEDES SPRINTER

СНЯТИЕ И УСТАНОВКА ГЕНЕРАТОРА

ДВИГАТЕЛИ С КОДОМ 601 И 602

Составные элементы

1. Вентилятор. 2. Болт. 3. Болт 4. Генератор. 5. Жгут про-
водов D+. 6. Шайба. 7. Гайка. 8. Шайба. 9. Гайка. 10 Жгут 
проводов B+.

Снятие и установка

1. Отсоединить отрицательный провод от аккумуляторной 
батареи.
2. Отвернуть гайку (7), снять шайбу (6) и отсоединить жгут 
проводов D+ (5).
3. Отвернуть гайку (9), снять шайбу (8) и отсоединить жгут 
проводов B+ (10).
4. Вращать вентилятор так, чтобы шестиугольный болт и 
выемка в колесе вентилятора совпали.
5. Отвернуть болты (2) и (3) и снять генератор.
6. Установка производится в порядке, обратном снятию.

ДВИГАТЕЛИ С КОДОМ 611 И 612

Примечание:
В качестве примера показан двигатель с ко-
дом 611. На двигателе с кодом 612 приведенные 

ниже операции выполняются аналогичным способом.

Составные элементы

1. Генератор. 2. Жгут проводов В+. 3. Жгут проводов D+. 
4. Болт.

Снятие и установка

1. Отсоединить отрицательный провод от аккумуляторной 
батареи. Издательство «Монолит»
2. Снять поликлиновой ремень.
3. Отсоединить жгуты проводов (2) и (3) от генератора (1).
4. Отвернуть болт (4) и снять генератор (1) с крышки газо-
распределительного механизма.
5. Установка производится в порядке, обратном снятию.
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ПРОКАЧКА ГИДРОПРИВОДА 
СЦЕПЛЕНИЯ

Использовать тормозную жид-
кость DOT 4.

ВНИМАНИЕ

Примечание:
1. Малейший пузырек в ги-
дроприводе может привести 

к появлению таких неисправностей 
как затрудненный возврат педали в 
верхнее положение, треск при пере-
ключении передач и т. д.

2. Плохо выполненная прокачка 
гидропривода может стать причи-
ной неверных результатов диагно-
стики и неоправданной замены де-
талей.

3. Прокачку гидропривода реко-
мендуется выполнять с помощни-
ком.

1. Свободный конец шланга надеть на 
штуцер для прокачки рабочего цилин-
дра (стрелка).

1. ОБСЛУЖИВАНИЕ НА АВТОМОБИЛЕ

2. Несколько раз нажимать педаль 
сцепления и, удерживая педаль, от-
крывать штуцер для прокачки для вы-
хода тормозной жидкости вместе с пу-
зырьками воздуха.
3. Заворачивать штуцер для прокач-
ки и выполнять данную операцию до 
тех пор, пока в выходящей тормозной 
жидкости не исчезнут пузырьки воз-
духа.
4. Завернуть болты отверстий для 
прокачки на рабочем цилиндре.
5. Снять шланг.
6. Проверить работу гидропривода 
сцепления и его герметичность при ра-
ботающем двигателе и включении пе-
редачи заднего хода.
7. Долить жидкость в бачок до метки 
Mах, но не переливать, поскольку она 
может вытечь.

2. МЕРЫ 
ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ 
ПРИ РЕМОНТЕ

1. Перед снятием ведомого диска 
сцепления проверить:

• Правильность установки ведо-
мого диска сцепления.
2. Перед установкой сцепления про-
верить:

• Поверхность маховика под ве-
домый диск сцепления (отсутствие 
царапин и следов побежалости),

• Коренной подшипник коленчато-
го вала (не заклинивает),

• Герметичность сальников двига-
теля и коробки передач (при необходи-

мости заменить новым),
• Свободное перемещение ведо-

мого диска сцепления по первичному 
валу,

• Направляющую втулку и вилку 
выключения сцепления (отсутствие из-
носа и царапин).

Во избежание вибраций и про-
буксовки сцепления не смазы-
вать выходной вал и ступицу ве-
домого диска сцепления.

ВНИМАНИЕ

3. Во время установки проверить сле-
дующее:

• Проверить правильность уста-
новки ведомого диска сцепления.

• Отцентрировать ведомый диск 
сцепления.

• Равномерно затянуть с требуе-
мым моментом болты крепления кожу-
ха сцепления.
4. После установки проверить:

• Свободный ход педали сцепле-
ния (для автомобилей с тросовым при-
водом), Издательство «Монолит»

• Удалить воздух из гидросисте-
мы (для автомобилей с гидроприводом 
сцепления).

3. СЦЕПЛЕНИЕ

Примечание:
Нажимной диск и диафраг-
менная пружина не разбира-

ются и в случае выхода из строя за-
меняются в сборе.
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bl синий
br коричневый

ge желтый
gn зеленый

gr серый
nf бесцветный

rs розовый
rt красный

sw черный
vi фиолетовый

ws белый

Обозначение цветов проводов на схемах 22 • 313

MERCEDES SPRINTER 96

ЭЛЕКТРОСХЕМЫ

Система управления дизельным двигателем 
с кодом 601с системой рециркуляции отработавших газов
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